
Признаки  частей речи:

1) семантические (общее 
грамматическое значение);

2) морфологические (набор 
грамматических признаков, 
способность к словоизменению);

3) синтаксические (функция
      в предложении, связь с другими 
      словами).



Имя существительное

1) предмет речи (мысли);

2) изменяется по числам, падежам;
3) относится к м.р., неодуш.

4) может определяться прилагательным;
5) выполняет функцию подл., доп., 

может быть опр., обст.
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Лексико-грамматические разряды

Основание – объём понятия:
единица / больше единицы.

А) Горький, Каштанка, Байкал, Великобритания, 
«Этажи», «Океан», «Нива», «Калина», 
«Ягодка».

Б) династия Романовых, «Молчалины 
блаженствуют на свете», Как домой к себе 
приеду, сразу в школу загляну и колхозных 
ребятишек – Танек, Машек, Федек, Гришек 
– я опять учить начну»
(С. Михалков).
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Лексико-грамматические разряды

Основание – природа называемого явления

А) белка, весы, клён, книга, очки, офицер, полк, 
университет;

Б) белизна, выборы, забывчивость, суета, 
устранение, хлопоты, экзаменовка;

В) белила, глина, молоко, сливки, сыр, шёлк;
Г) деньги, кудри, дворня, листва, мебель, 

орешник, профессура.



Лексико-грамматические разряды



Лексико-грамматические разряды

1. Отношение к категории числа: 
Изменяемые – неизменяемые

2. Сочетаемость с количественными 
(собирательными) числительными:
подлежат счёту – не подлежат счёту.

singularia tantum pluralia tantum



singularia tantum

• радость, красота

• вода

• Радости жизни, 
красоты природы

• Минеральные 
воды, вешние 
воды

Изменение семантики!



1) народ, стадо
2) гроза, дождь
3) малина, горох

Снег - 1. Твёрдые атмосферные осадки, 
выпадающие из облаков в виде звездообразных 
кристалликов или хлопьев, представляющих 
собой скопление таких кристалликов. Мокрый, 
крупный с. Первый с. Падает густой с. 
2. Сплошная масса таких осадков, покрывающая 
какое-л. пространство. Глубокий с. Сугробы 
снега. Таяние снегов. Вечные снега (нетающий 
снег, лежащий в высокогорных областях и на 
Крайнем Севере).
 3. Разг. Время, пора, когда выпадает 
снег. Управиться с работой до снега. 



Лексико-грамматические разряды

Хлопья, духИ, яблоня, труппа, мелкота, 

коварство, крестьянство, листья, лыжи, 

хворост, братва, заросли, дрожжи, посиделки, 

свежесть, трава, беготня, детвора, тушь, 

взрыв, упрямство, каникулы, дерево.



Сравните пары словоформ:

• Тетрадь
• стол
• студент

– тетради;

– столы;

– студенты.

Количество 
предметов?

один                ˂     много (2 и больше)
единичность    ↔    расчленённая 

множественность



Категория числа

• Характер

• Семантика:

• ГЗ ед. ч.

• ГЗ мн.ч.

• Средства 
выражения

• Способ выражения 
ГЗ

• словоизменительная,

• номинативная
• количество предметов:

• один предмет
• много (2 и больше)

• флексии
• синтетический



Средства выражения ГЗ 
числа

Ед.ч. Мн.ч. Средство 
выражения

стол столы флексия
стул стулья [стуʹлjа] (суффикс)

лоб лбы  (чередование / 
внутренняя 
флексия)

дом домаʹ (ударение)

человек люди (супплетивизм)

кенгуру кенгуру (контекст)



Семантика количества? 

• Тетрадь
• красота
• кислота

– тетради;

– красоты;

– кислоты.

Какие формы имеют значение количества 
предметов?

Школа, учительство, учебники, очки, 
чернила, дружба.



Группы существительных по 
отношению к категории числа

«Исчисляемые»

1. Имеют формы ед. и мн.ч., 
обозначают количество 
предметов.

2. Имеют форму мн.ч., 
количество предметов 
выражается синтаксически.

3. Имеют неизменяемую 
форму, количество 
предметов выражается 
синтаксически.

• Семантика – единичность 
/расчлененная 
множественность.

«Неисчисляемые»

• Имеют форму одного 
числа: ед.ч. или мн.ч.

1)  семантика 
количества 
отсутствует;

2) семантика 
нерасчленённой 
множественности.



Форма числа? Семантика числа?

1. Воздух настоян на травах.

2. Корабль утонул во льдах.

3. Мы охотились на дикую утку.

4. Рыба ищет, где глубже, а человек –  где 
лучше.

5. Виноградные вина Кубани.

6. Поеду домой и буду питать себя 
надеждами.



Категория рода имен существительных





Синтаксические признаки рода

• Он мой – м.р.

• Она моя – ж.р.

• Оно моё – ср.р.

          вермишель – картофель
                 мозоль – толь
                       ж.р.        м.р.

Запомнить! шампунь, тюль – м.р. 

Согласование!



Семантические признаки рода

• женский пол – ж.р.

• мужской пол – м.р.

           Мама, тётя – папа, дядя
                   ж.р.               м.р.



1. Чем объясняются колебания рода 
следующих слов? Запишите ответ в 
свободной форме.

1) тУфля – туфель (неправ.), сандалия – сандаль 
(неправ.), унт – унтА и Унта

2) тюль (м.р.) – тюль (ж.р. – неправ.), шампунь (м.
р.) – шампунь (ж.р. – неправ.)

3) георгин – георгина (устар.)

4) спазм – спазма (равнопр.)



2. У каких слов род мотивирован семантикой? 

(= значимый род, есть номинативный 
элемент ГЗ, род отражает реальную 
действительность) . Подчеркните эти 
слова.

• Портфель, кабан, пруд, домик, брат, доктор, 
ребёнок, щенок, девочка, рикша, петух, 
пантера.



3. Даны группы парных слов:

1) блондин – блондинка, дояр – доярка, дядя – 
тётя;

2) учитель – учительница, ассистент – 
ассистентка, поэт – поэтесса;

3) Женя Петров – Женя Петрова, известный 
ханжа – известная ханжа.

• Найти: каковы различия в проявлении 
родового признака? Запишите ответ в 
свободной форме.



4. У каких слов род нельзя определить вне 
их синтаксических связей?  Подчеркните 
эти слова.

Управдом, существо, плакса, насекомое, 
Сима, студент, канапе, змея, купчина, колли, 
убийца.

5. Можно ли определить род следующих 
существительных? Запишите ответ в 
свободной форме.

Грабли, джинсы, каникулы, чернила.



   6. Шведский писатель Сирус Гранер 
написал «Сказку о четырёх больших 
троллях и маленьком Вилле-пастухе».  А 
как не могли звать этого маленького 
пастуха? Почему? Запишите ответ в 
свободной форме.

Варианты имён: 
(А) Вилле
(Б) Вилль
(В) Вилл
(Г) Вилла
(Д) Вилли



Род несклоняемых существительных
Правила определения рода

1. Нескл. сущ. = лицо муж. пола => м.р.,

                         лицо жен. пола => ж.р.

    (пожилой кюре, пожилая пани).



Род несклоняемых существительных

• Нескл. сущ. = названия людей по 
профессии, званию, должности, 
традиционно связанные с мужским 
трудом, => м.р.

           (атташе, портье). 



Род несклоняемых существительных

• Нескл. сущ = названия лиц как муж., так 
и жен. пола, допускают двойное 
согласование и относятся к общему роду

   (мой / моя визави, его / её протеже, Пьер 
Кюри заявил / Мария Кюри заявила);

+   названия лиц по народности или 
национальности (старый манси / старая 
манси) .



Род несклоняемых существительных

• 2. Нескл. сущ. = названия животных, птиц, рыб, 
в «общем» значении => м. р. (кенгуру исчез).

    Если речь идет о самке, существительное 
приобретает ж.р. (кенгуру защищала 
детеныша).

Исключения:
иваси – «вид сельди» – ж.р.,
цеце – «муха» – ж.р. и др.



Род несклоняемых существительных

• 3. Нескл. сущ. неодуш. => ср.р.

     (алиби, коммюнике, купе, сафари и др.).

Исключения:
евро, кофе, сиртаки, сирокко, торнадо – м.
р.;

авеню, брокколи, кольраби, салями – ж.р. 

Возможны колебания:

бренди, мартини – м. и ср.р. и др.



Род несклоняемых существительных

• 4. Нескл. сущ. – географические 
наименования согласуются в зависимости от 
рода общего понятия (Токио – город => м.р., 
Янцзы – река =>ж.р., Гоби – пустыня =>ж.р.).

•  + нескл. сущ. – названия газет, журналов, 
общественных организаций, спортивных 
команд и т.д. ("Таймс" (газета) опубликовала).



Род несклоняемых существительных

• 5. Род несклоняемых аббревиатур =

     род основного слова, входящего в 
словосочетание: 

    ТюмГУ возобновил курсы (университет); 
ГАУ провела исследование (академия).

• Но если аббревиатура склоняется, род 
определяется по системе окончаний: вуз, 
вуза, вузу… => м.р.



Как правильно?

7. Запишите словосочетания, выбирая нужную форму 
из скобок.

• ФГУП НИИ связи (начал – начало) разработку;

• РАГС (открыл – открыло –- открыла) двери;

• ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный 
университет» (объявил – объявила – объявило);

• ЛДПР (выступил – выступила);

• БАД (разработан – разработана – разработано);

• СКВ (принимался – принималась –принималось);

• ЗАГС (закрыт – закрыта - закрыто).



8. Определите род существительных, 
сформулируйте правило определения рода 
для каждого ряда существительных.

1) кюре, бОнза, ханУм, пЕри; атташе, визави
2) гризли, шимпанзе, какаду, пони
3) алоэ, каберне, кимоно, амплуа
4) Баку, Капри, Миссисипи, Онтарио
5) ТЭЦ, ЕГЭ, ЭКГ, МИД



Род сложных существительных

• Если 1-ая часть 
склоняется, род 
определяется по ней:

• кресло-кровать – ср.р. 
(кресла-кровати);

• платье-костюм – ср.р. 
(платья-костюма);

• лекция-показ – ж.р. 
(лекции-показа).

• Если 1-ая часть не 
склоняется, род 
определяется по 2-ой 
части:

• плащ-палатка – ж.р. 
(плащ-палатки);

• штаб-квартира – ж.р. 
(штаб-квартиры);

• вектор-функция – ж.р. 
(вектор-функции). 



• 10. Определите род 
существительных:

• бра, камикадзе, харакири, хачапури, 
вечер-встреча, гамма-излучение, 
джунгли, бунгало, фрекен, Хуанхэ, саке, 
евро, СОЭ.

•


